Урок в 11 классе «Использование электроэнергии. Решение задач» 
(учитель – Н.В. Мазуркевич)
Образовательные цели: организовать деятельность учащихся по усвоению общих представлений о производстве электроэнергии, закрепить навыки решения задач по теме «Переменный электрический ток», продолжить формирование познавательных мотивов, умений  выделять физические явления и их описывать. 
Развивающие цели: Развивать коммуникативные возможности, умение делать выводы, анализировать, способность развитию познавательных интересов.
Воспитательные цели: Воспитывать самостоятельность, любовь к предмету, чувство ответственности, коллективизма.
Знать: основные формулы и законы по теме «Переменный электрический ток»,  применение этих законов на практике ( в работе ТЭС, АЭС)

Уметь: записывать уравнения зависимости напряжения, силы тока, заряда от времени и решать их, составлять условие задачи по имеющимся данным, применять законы переменного тока при решении физических задач, на практике.
Оборудование урока: карточки для самостоятельной работы, компьютеры, интерактивная доска, мультимедийный проектор.

Технология: информационно-коммуникационная, проектной деятельности
Ход урока

1.  Актуализация знаний.

А) Индивидуальный опрос (2 учащихся у доски выполняют работу на повторение формул:

Записать правильный код ответа (у доски)
1.Амплитуда силы тока в катушке                                                    1. I2R
2.Ёмкостное сопротивление                                                              2. 4π2LC
3. Активная мощность в цепи переменного тока                            3. 1/(wC)

4. Изменение заряда конденсатора                                                           4. Um/(wL)
переменного тока
5. Квадрат периода собственных колебаний в контуре               5. CUmcoswt
(Коды ответов:1-4, 2-3, 3-1, 4-5, 5-2)

Б) Фронтальный опрос
1.) Презентация на тему «Переменный электрический ток»

Вопросы:

1. Какой электрический ток называется переменным?

2. Где используется переменный ток?

3. Какие устройства используют для получения переменного тока?

4. На каком явлении основано действие генератора переменного тока?

5. Какова стандартная частота промышленного тока в России и многих других странах?

6. Для чего необходимы трансформаторы?

7. На чём основана работа ТЭС?
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2) Задание «Вспомним ученых-физиков» (дидактическая игра «Ленточка»: в клетке записать букву из угаданного слова, где номер буквы указан под клеткой)

1. Учёный, открывший явление электромагнитной индукции? (Фарадей)

2. Имя знаменитого учёного-физика Ньютона? (Исаак)

3. Кто предложил ядерную (планетарную) модель атома? (Резерфорд)

4. Имя первого электротехника, нашего земляка, в честь которого названа площадь города – площадь Петрова (Василий)
5.Кто из ученых определил, что электромагнитные волны должны распространяться в вакууме со скоростью света? (Максвелл)
6. Фамилия ученого, под руководством которого был создан первый европейский ядерный реактор в 1946г. (Курчатов)

В результате получилось слово «физика»
	ф
	и
	з
	и
	к
	а


         1              1              3                4              3              5

В) Решение задач:

1)У доски (индивидуальный опрос)
Каково значение напряжения через 10мс, если амплитуда напряжения 200В и период 60мс (считать, что напряжение изменяется в зависимости от времени по закону косинуса, начальная фаза равна 0). (Ответ 100В)
2) Самостоятельная работа
1 вариант: Найти ошибку в решении задачи, исправить её, решив задачу правильно.
Написать уравнения U=U(t), I=I(t) в цепи электроплитки сопротивлением 50 Ом, включенной в сеть переменного тока с частотой 50 Гц, если Um=310 В.
Дано:                  U(t)= Um cos wt                   w= 2πν= 2π*50 Гц=100 π  с-1                 

R=50 Ом             w= 2πν                      
ν=50 Гц               I(t)=R/ Um  cos wt               U(t)= 310 cos 100 π t        

Um=310 В                                                       I(t)= 50 Ом/310В cos 100 π t =0,16  cos 100 π t   

U(t)-? I(t)-?  
                            Ответ:  U(t)= 310 cos 100 π t         I(t)= 0,16  cos 100 π t   
2 вариант: Решить ряд задач из цикла «ЕГЭ по физике»
1. Колебания электрического поля в электромагнитной волне описываются уравнением Е=10cos(10-12t+П/2). Определите циклическую частоту w колебаний.

1) 10 с-1                                               3) П/2 с

2) 10-12 с-1                                          4) cos(10-12t+П/2)

2.   При развитии теле- и радиосвязи неизбежно возникает экологическая проблема в связи с:

1) строительством высотных башен;

2) разработкой высокочастотных радиопередатчиков;

3) обеспечением чистоты приёма радиосигнала;

4) защитой живых организмов от электромагнитных излучений.

3. Чему равна амплитуда силы тока, если изменение силы тока в зависимости от времени задано уравнением I(t) =7cos200Пt
1) 200А                            3)πt А

2) 1200 А                         4) 7 А

4. Каково сопротивление конденсатора ёмкостью 4мкФ в сети с частотой переменного тока 50 Гц?

1) 0,8 к.Ом                       3) 200 Ом

2)  1, 2 МОм                     4) 80 Ом

3 вариант: Составить текст задачи по имеющимся данным, определить, что в задаче надо найти и решить задачу
Индуктивность=0,2 Гн.

Частота тока=50 Гц ,частота тока = 400 Гц.

4 вариант.  Решить задачу и представить ответ задачи в виде диаграммы на компьютере с использованием программы Excel.
Изменение напряжения в зависимости от времени задано уравнением U=100cos wt.

Найдите значение напряжения при фазе π/3, π/4 .

Ответ:
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2. Совершенствование и систематизация знаний.
1)Защита проекта творческой группой учащихся на тему «Атомная энергетика» (с использованием электронных презентаций, выполненных с помощью  программы Power Point)
1.Атомная энергетика сегодня. Преимущества АЭС перед ТЭС. Проблемы атомной энергетики и их решение.
1.  Курская   АЭС.

2.  Жизнь и деятельность И. В. Курчатова
(в процессе защиты проекта учащиеся класса помечают главные моменты  в рабочих тетрадях)

2)Отработка знаний 

Вопросы:

1) Назовите 2 преимущества АЭС перед ТЭС.

2) Назовите 3 проблемы современной атомной энергетики.

3) Приведите примеры путей решения проблем атомной энергетики.

3. Выводы. Домашнее задание. (На дом: п.39, упр.5 №4; 5)
Итак, электроэнергия – самая универсальная и удобная для использования форма энергии. Главными потребителями электроэнергии являются: промышленность(70% всей производимой энергии).Крупные потребители – транспорт, сельское хозяйство. О применении электроэнергии для освящения жилищ и в бытовых электроприборах знает каждый. Современная цивилизация немыслима без широкого использования электроэнергии. А сама электроэнергия вошла в нашу жизнь благодаря  прекрасной науке – физике. Закончить урок хочется фрагментом из стихотворения о русских учёных-физиках, которые стояли у истоков науки об электричестве

Всегда сказать в науке слово

Наука русская готова:

Якоби, Ленц ,  Петров, Столетов

 Внесли в науку свою лепту.

Ладыгин, Яблочков, Курчатов-

Ушли в науку без возврата.

Гордится ими вся страна,

Весь мир в лицо их знает.

Науке  отдано сполна,

Наука процветает.

Кто знает, через много лет

Вдруг ты учёным станешь

И дашь на всё лишь свой ответ,

В глаза природе глянешь.

Каким бы долгим не был век

И кем бы не был ты,
Тебе, о русский человек,

Надежды и мечты!

Ищи,  исследуй, наблюдай,

Ведь физика зовёт.

Трудись, упорствуй, побеждай!

Иди всегда вперёд! (стихотворение собственного сочинения)
Рефлексия 
(на вопросы резюме отвечает каждый ученик в конце урока, заполняя карточку с вопросами)
Резюме к уроку
1. Что тебе понравилось на уроке?__________________________________________________________
________________________________________________________________
2. Какой материал урока воспринимался тобой с трудом?______________________________________________________
________________________________________________________________
3. Поставь за работу на уроке отметку себе по 10-бальной системе. Обоснуй её.___________________________________________________
_________________________________________________________________________

4. Твоё настроение после открытого урока: хорошее, среднее, не очень хорошее (нужное подчеркнуть)







